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Анотація. У статті досліджено питання змін в традиційній обрядовості Півдня України в 1950–1980-х рр. Охаракте-
ризовано доцільність вивчення даної проблеми. Висвітлено ряд елементів, котрі були впроваджені в традиційні свята, 
звичаї та обряди. Проаналізовано вплив радянською ідеологічної системи на свідомість та індивідуальність українців. 
У статті відображено основні моменти нової обрядовості та проблема їх сприйняття населенням.
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Аннотация. В статье исследован вопрос изменений в традиционной обрядности Юга Украины в 1950–1980-х гг. 
Охарактеризирована целесообразность изучения данной проблемы. Освещены ряд элементов, которые были внедре-
ны в традиционные праздники, обычаи и обряды. Проанализировано влияние советской идеологической системы на 
сознание и  индивидуальность украинцев. В  статье отражены основные моменты новой обрядности и  проблема их 
восприятия населением.
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Summary. In the article the question of changes in the traditional rites of the South of Ukraine in 1950–1980-ies. Charac-
terized feasibility study of the problem. Deals with a number of elements that were introduced in traditional festivals, customs 
and rituals. The influence of the Soviet ideological system on the consciousness and personality Ukrainian. The article shows the 
main points of the new rituals and their perception of the problem.
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Актуальність теми дослідження

За час перебування України в складі СРСР, україн‑
ський народ був змушений пристосовуватись і жити 

подвійними стандартами. Це проявлялось в тому, що 
для багатьох природнім станом було, декларуючи якісь 
принципи, жити абсолютно протилежним життям. З від‑
новленням незалежності України розпочалися перші 
спроби викорінити ідеологічні впливи радянської систе‑
ми, і в умовах постреволюційної України це питання є 
не менш нагальним. Адже, політика підміни цінностей, 
подвійних стандартів стала причиною втратити первин‑

ного значення обрядовості, що й досі є причиною проти‑
річ в свідомості населення. Значна частина свят, обрядів, 
ритуалів ще й досі не позбавлена елементів, котрі були 
впроваджені радянською ідеологічною системою.

Стан дослідження
В сучасній українській історичній літературі пи‑

тання розвитку Півдня України періоду 1950–1980 рр. 
досі не набули спеціального наукового дослідження, 
та є представленими здебільшого статтями та окреми‑
ми монографіями.
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Проблематика повсякденності радянського періо‑
ду об’єктивно постала у пострадянських публікаціях 
про феномен тоталітаризму в СРСР.

Варто відмітити роботу Борисенко М. В. [2], ко‑
трий наголошує, що накинуті і штучно прищеплені 
норми нового співжиття породжували неминучий го‑
стрий конфлікт між «учорашніми» і «новими» людь‑
ми, що «часто переростав у політизований конфлікт.

Післявоєнна доба з її непростим повсякденням 
і побутом привернула увагу й інших істориків, в тому 
числі й академічних. Саме у контексті соціальної істо‑
рії проаналізовані реалії повсякдення у працях спів‑
робітників наукового відділу історії України другої 
половини ХХ ст., очолюваного В. М. Даниленком. 
Повоєнні обставини відбудови і налагодження нор‑
мального життя певною мірою знайшли відображення 
у статтях Г. М. Голиша, М. Плюща, Л. В. Ковпак.

Слід визнати, що у вітчизняній історичній літера‑
турі мають місце поки що початкові спроби дослідити 
повсякденну обрядовість Півдня України. Саме тому, 
метою статті є вивчення побутових звичаїв та обря‑
дів населення Півдня України на основі навчальних 
і методичних матеріалів, монографій і періодичних 
видань.

Виклад основного матеріалу
В післявоєнні роки в обрядовість українців було 

введено нові елементи обрядовості та внесено суттєві 
корективи до вже існуючих. Зміни в побутових умо‑
вах обумовили й певні зрушення в традиціях та зви‑
чаях населення Півдня України. Варто зазначити, що 
в період перебування України в складі СРСР, влада 
намагалася контролювати не лише громадське життя 
людей, а й повсякденне життя населення в котрому 
важливу роль відігравали обряди та свята. Тому що, 
саме через свята, обряди і ритуали найлегше можна 
було впровадити нову ідеологію радянської людини.

Для того, щоб залучити населення до участі в новій 
обрядовій системі було створено різноманітні пропа‑
гандистсько‑методичні кольорові фільми, альбоми. 
Готувались «кваліфіковані спеціалісти по проведенню 
сучасних свят та обрядів». Брали участь у створенні 
нових свят та обрядів і деякі етнографи. Займаючись 
співробітництвом з партійними і комсомольськими 
організаціями, центрами наукового атеїзму, держав‑
ними управліннями культури і будинками культури, 
вони писали сценарії, брали участь у конференціях, 
визначаючи, що можна було б запозичити з минулого 
[3, с. 134]. Так поступово формувалася нова, радян‑
ська обрядовість українців.

В даний період було введено нові свята або ж ви‑
дозмінено архаїчні. Одними з таких святкувань були 
трудові свята.

До нововведених належить свято першої борозни. 
Так, на Миколаївщині до свята першої борозни було 
включено традиційні дівочі хороводи, веснянки. Да‑
ний випадок є яскравим прикладом впровадження но‑
вої обрядовості, з новим ідеологічним змістом, проте 
зі збереженням традиційних елементів українських 
святкувань [2, c. 78].

З’явився і ряд інших трудових свят. Таких як по‑
свячення в землероби, свято праці, свято тваринника, 
свято урожаю, посвячення в робочий клас, свято меха‑
нізатора, свято серпа і молота і т. п.

Як правило, трудові свята проходили за типовим 
сценарієм для всіх територій, що входили до складу 
СРСР. Свято Праці проводилось на підприємствах, 
в колгоспах, радгоспах, в містах і районах. У селах 
Півдня свято відзначалось в літній час на лоні приро‑
ди. Зазвичай, на святах підбивали підсумки соціаліс‑
тичного змагання, переможців викликали на лінійку 
трудової слави. На їх честь запалювали багаття. Пере‑
можцям змагання на лінійці трудової слави, в присут‑
ності тисяч людей, учасників свята, вручали грамоти, 
квіти, подарунки, дипломи «Майстер‑золоті руки», 
посвідчення «Почесний колгоспник» [9, арк. 6].

Проте, значна частина населення не розуміла на‑
гальності впровадження нових елементів до своїх 
традиційних святкувань. Однак, радянська система 
знайшла спосіб як впровадити їх в повсякденне жит‑
тя населення. Так, наприклад, задля того, щоб залу‑
чити молодят і молодих батьків до нових обрядів їм 
пропонувалася консультативна допомога з питань сі‑
мейно‑шлюбних відносин. Крім того, молоді люди, які 
проходили нові обряди, одержували доступ до дефі‑
цитних товарів —  весільних суконь, обручок, дитячого 
одягу, колясок тощо [4, с. 452].

До календарних свят періоду Радянського Союзу 
належать новорічні щедрівки, свято весни, свято зо‑
лотої осені, свято квітів, свято зустрічі весни з літом, 
купальські свята, свято проводів зими.

Одними із традиційних святкувань, котрі найбіль‑
ше зазнали метаморфоз в період перебування України 
у складі Радянського Союзу стали купальські свята. 
Так, у селі Кармалюківка на Одещині ведучі купаль‑
ського торжества «Іван» та «Марина» з хлопцями й ді‑
вчатами носять по селу купальське деревце, запрошу‑
ючи всіх на свято. На вишитому рушнику підносять 
голові колгоспу коровай. Учасники свята покладають 
квіти до пам’ятника Солдатської слави, а ввечері біля 
купальського вогню довго звучать пісні, музика, сміх 
[2, c. 189]

Зазнали змін і побутові свята —  з’явилися урочи‑
сті реєстрації шлюбів, новонароджених, свято вшану‑
вання ветеранів, вшанування пам’яті загиблих воїнів 
і померлих земляків, комсомольсько‑молодіжні весіл‑
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ля, проводи в армію, свято повноліття, новосілля [8, 
арк. 13]

Стосовно побутових свят, то серед них набув знач‑
ного розповсюдження обряд «Одруження». Проте 
намагання впорядкувати дійство відповідно до радян‑
ської ідеологічної системи призводило до дискредита‑
ції обряду. Зокрема, у 1974 р. в обряди «Одруження» 
і «Народження» було введено символ Вічного вогню. 
Так, урочистий акт одруження починався біля обря‑
дового залу і чаші‑смолоскипа з вогнем, встановленої 
у стели із Кремлівською Зіркою та епітафією «Пам’ять 
про героїв, що загинули в боях за батьківщину, свя‑
щенна для нащадків».

Однак, у проектах нової цивільної обрядовості най‑
більш уразливим місцем залишався похорон. Адже, 
тут було найбільше протиріч. Так, якщо похорон ста‑
тусних людей проходив у формі мітингу з елементами 
військового церемоніалу, то відносно простих людей 
було багато незрозумілого. Так, замість відмови від 
релігійної символіки —  без попів, без ікон, без моли‑
тов, без відспівувань —  нічого не пропонувалося.

Зазвичай перед захороненням виголошували про‑
мови. Образною мовою простими словами розповіда‑
лося про життєвий шлях людини, підкреслювалося 
безсмертя людини у тих справах, які вона залишає 
після себе. Державна символіка й атрибутика поєд‑
налися з традиційною похоронною обрядовістю. Так, 
на Одещині та Миколаївщині досі існує традиція всім 
учасникам похорону перев’язувати руки хустками [2, 
с. 213]. Таким чином, виник певний симбіоз традицій‑
ної обрядовості з новими реаліями Радянського Союзу.

Відчуваючи опозиційний потенціал у національних 
і старовинних українських обрядах і святах радянська 
система виробляла синкретичні види святкувань: за‑
лишаючи автентичною форму, наповнювала її новим 
ідейно‑витриманим змістом. Яскравим прикладом 
у цьому плані може слугувати досвід комсомоль‑
сько‑молодіжних вечорниць. Так, у квітні 1965 р. зав. 
відділом пропаганди та агітації Запорізького обко‑
му КП України В. Костецький доповідав у ЦК, що «у 
практику роботи будинку культури тресту «Запоріжа‑
люмінбуду» увійшло проведення вечорів відпочинку 
молоді —  «Комсомольських вечорниць». Тут у старо‑
давній український обряд «вечорниць» внесений новий 
соціалістичний зміст. На «вечорницях» розігруються 
вікторини, проводиться художнє читання, співаються 
народні й сучасні українські пісні, виконуються укра‑
їнські танці. За зразком КВК молодь змагається у до‑
тепності і знаннях. На «вечорницях» прославляються 
передовики виробництва і в сатиричній формі зазна‑
ють критики недбайливі робітники, ледарі, бракороби. 
Такі «вечорниці» практикуються на заводі «Комунар», 
так звані «комунарівські вечорниці» [10, арк.147].

Проблема низького рівня впровадження обрядо‑
вості стосувалася процесу створення і впровадження 
трудових обрядів і свят. Адже значна їх кількість, перш 
за все обряди посвячення в робітники, першої зарпла‑
ти, вшанування переможців соціалістичного змагання, 
кращих виробничників, свята Серпа і Молота, врожаю 
та інші проводилися без добре відпрацьованих сцена‑
ріїв, художнього оформлення, відповідної підготовки 
виконавців обряду. В обрядовій творчості переважали 
самодіяльні засади, невиправдана формотворчість і во‑
люнтаризм, намагання звичайний тематичний вечір чи 
інший масовий захід оголосити обрядом [7, с. 35].

Ці наведені приклади засвідчують концептуальну 
тезу про те, що визнавались лише ті вади і недоліки 
при впровадженні нової святково‑обрядової культу‑
ри, які мають організаційний, технічний характер, а не 
стосуються глибинних основ, політико‑ідеологічного 
ядра. Натомість прояви будь‑якої опозиційності у по‑
глядах, громадської чи політичної незгоди при святку‑
ваннях чи виконанні обрядів ретельно приховувалися.

Разом з тим, є підстави стверджувати, що процес 
насадження нової системи свят і обрядів зустрічав 
спротив у частини населення, що відчувало прихо‑
вану мету вихолощення і нівелювання національних 
традицій і релігійності українського населення через 
запровадження святкової та обрядової культури.

Уніфікація і чіткий перелік дат, що підлягали від‑
значенню, не означали на практиці цілковите сліду‑
вання цьому канону.

Загалом, у найзагальнішому вигляді спектр реакції 
на святково‑обрядову культуру коливався від покір‑
ного слідування їй до вороже опозиційних настроїв. 
Однак до цієї категорії належала меншість населення.

Для більшості громадян політичні акції часто про‑
ходили начебто мимохідь, а радісні почуття виклика‑
ли скоріше вільні дні в колі родини й друзів, смачна 
їжа, кульки й фотографії. У більшості випадків навіть 
«червоні дні календаря» вважались не політичною по‑
дією, а скоріше просто розвагою. Вихід на демонстра‑
цію часто сприймався як святкове гуляння.

Висновки і пропозиції
Враховуючи викладене вище, можна зробити ви‑

сновок, що впровадження нової обрядовості та вне‑
сення змін до традиційної сприяли формуванню про‑
тиріч в свідомості населення Півдня України.

Саме ж впровадження нових свят і обрядів стало 
продовженням спроб з формування радянського гро‑
мадянина з відповідним ідеологічним базисом. Радян‑
ська модель свят та обрядів мала на меті легітимізувати 
партійно‑радянську систему, вихолостити з історичної 
пам’яті генетично вкарбовані елементи, покінчити 
з релігійністю як конкурентом радянської влади.
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Внаслідок чого виникла роздвоєність в обрядово‑
сті та свідомості населення Півдня України, що була, 
зрештою властива для більшості елементів суспільного 
життя радянського громадянина. Таким чином розпов‑
сюдженою ставала подвійна вірність діючим законам 
в поєднанні з суперечливістю свідомості та ідентичності.

Перспективи подальших досліджень полягають 
у більш детальному вивченні змін, котрих зазнала об‑
рядовість Півдня України під впливом радянської іде‑
ологічної системи в 1950–1980‑х рр.
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